Zadania z GAL-u 2012

1 Rozwiazaé¢ uklady réwnan:

Zadania z § sa zrobione lub nie bedziemy do nich wracaé
Zadania z & bedziemy napewno robi¢ na najblizszych ¢wiczeniach

r + 2y + z 4+ t =7
1.1 ¢ 22 — y — 2z + 4 = 2
5 + Sy + 2z 4+ Tt =1
z + 2y + 32 4+ t =1
1.2 4 2c + 4y — z 4+ 2t = 2
3r + 6y + 10z + 3t = 3
r + v 4+ z + t =0
r — vy + z — 25 4+ t = 0
13 ¢33z + 4y — 2z + s + 3t = 1
x — 8 + 5z — 9s + t = -1

Rozwiazaé¢ uklady rownan zadane przez macierze:

2 3 1 -2 -1 (6
4 7 2 -5 1 |17
144 6 5 3 -2 -9 |1
L2 6 1 -5 =10 [12
ri1 -3 1 -2 1| -5
2 -6 0 —4 1|-10
0 0 2 0 1] 0
1.5 4 -2 6 2 4 0] 10
-2 6 4 4 1] 10
L-1 3 1 2 01 5
(1 a a? 1
1.6 |1 b b 0| dlaa,bceR.
|1 c c? 0
a 1 1 a
1.7 |1 b 1 b| dlaa,bceR.
1 1 ¢

1.8 § W zaleznosci od parametru a € R powiedzieé¢ czy uktad réwnan ma doktadnie jedno rozwiazanie
/ ma wiele rozwiazan / jest sprzeczny:

ax + y + 2z = a-—1
r 4+ y + az = 1
r + ay + z = 1l—a

1.9 Niech F = {&,, 0, #}. Zdefiniowaé¢ w F' dzialania, tak by otrzymaé cialo.

1.10 § Rozwiazaé¢ uklad réwnan nad Zs zadany przez macierz:

O = O O - =
—_— O~ O
O = == O
S o oo oo
= O = O =
OO OO ==
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1.11 g Ile jest liniowych ukltadéw dwéch réwnan nad Zs z dwiema niewiadomymi, ktére sa
— niesprzeczne,
— maja wiecej niz jedno rozwiazanie?
Odpowiedzieé¢ na te same pytania dla trzech réwnan i trzech zmiennych.

1.12
Udowodni¢, ze w dowolnym ciele sa prawdziwe nastepujace tozsamosci
() —(-z) ==,
(i) —(z +y) = (~2) + (~p),

Em) (—z)y = —ay,

iv) (z —y)z = xz — yz, gdzie x — y := x + (—vy).

1.13 Niech p > 1 bedzie liczba naturalng. W zbiorze Z, = {0,1,2,...,p— 1} (reszty z dzielenia przez p)
definiujemy dzialania a®b = (a+b) mod p oraz a®b = (a-b) mod p. Znalez¢ p, dla ktérych (Z,,0,1,®, ©)
jest cialem. W ciele Z1; znalezé —51 57!, w Z; znalezé —3 i 371, w Zy7 znalez¢ —4 i 471,

1.14 W zbiorze liczb zespolonych rozwiazaé¢ réwnania
241 _ 1—3
z 14+47 = 2z+3°

)t
22 —4z+13—0
o 2=

d) 2% =

(2 - )4 (i —2)*,

1.15 Na plaszczyznie zespolonej narysowac zbidr liczb spetiajacych warunek:
a)f Re(iz+2) >0,

=

U‘

@

1.16 Zapisa¢ w postaci trygonometrycznej liczby
a)ld —2+ 27,
b)& V3 —i,
c)d =5+ 5V3i.

1.17 & Obiliczyé wyrazenia (wynik w postaci a + bi)
a) (1—1i)2
b) (14 v/30)8,
) (14?2
(1-v3i)s"

1.18 & Korzystajac ze wzoru Moivre’a wyrazi¢ cos(7z) przez funkcje cos(z).

1.19 & Obiczyé
a) sinx + sin2z + ... +sinnz
(wsk. ze wzoru na sume ciaggu geometrycznego),

o () () () s o (),
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